

弘扬英烈精神 传承红色基因

2024年济南市未成年人“清明祭英烈”活动启动

通讯员 李普青

近日，“弘扬英烈精神 传承红色基因”2024年济南市未成年人“清明祭英烈”活动启动仪式在莱芜战役纪念馆举行。

活动中，全体人员奏唱国歌，学生代表敬献花篮，红色宣讲员亓文杰围绕“弘扬英烈精神 传承红色基因”作了主题宣讲，“新时代好少年”代表宣读了“弘扬英烈精神 传承红色基因”清明祭英烈倡议书。

启动仪式后，全体人员参观了莱芜战役纪念馆。

花园学校六年级14班的学生李佳诺表示，“通过参观红色教育基地，瞻仰烈士纪念碑，我们能够更好地了解历史，了解党的发展历程，认识到革命先烈用生命和鲜血换来的幸福生活来之不易。有助于我们在今后的成长过程中树立正确的世界观、人生观和价值观，激发爱国主义热情和社会责任感。作为新时代好少年，我们要铭记历史、开创未来。同时我们要继承英雄的遗志，用实际行动发奋学习，报效祖国。”

“清明时节祭英魂。让我们向英雄致敬，向英雄学习，将先烈们坚定的信仰、崇高的品质和无私奉献的精神融入到我们的日常生活和学习



2024年济南市未成年人“清明祭英烈”活动启动仪式在莱芜战役纪念馆举行。

中来，不负当下，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”花园学校五年级9班的学生曹子艺说。

“今天的活动既是对烈士英灵的深情告慰，也是对红色基因的有力传承。作为一名志愿者，我们要弘扬英烈精神、传承红色基因，激励我们为中华民族伟大复兴而努力奋斗。”蓝天救援队志愿者杨福和说。

据了解，本次活动由济南市委宣传部（市文明办）、市教育局主办，莱芜区委宣传部（区文明办）、区教育和体育局协办，莱芜区志愿服务联合会、莱芜区花园学校承办，旨在缅怀革命先烈，倡导文明祭扫、赓续红色血脉，弘扬爱国主义精神，加强爱国主义教育，引导广大师生树立正确的世界观、人生观、价值观。

钢城区艾山街道陈家庄社区获评“全国示范性老年友好型社区”

通讯员 曲泽辰

随着人口老龄化程度持续加深，如何让老年人更好地享受晚年生活，成为各社区努力的方向。钢城区艾山街道陈家庄社区立足老年人实际需求，不断提升为老服务品质，营造浓厚的孝老爱老氛围，较大地满足了老年人多样化和个性化的需求，前不久成功获评“2023年全国示范性老年友好型社区”。

“日常工作中，我们针对收集到的老年人的疑难事、烦心事，有的放矢地推动社区改造，为老年人打造更安全、更舒适、更健康、更有人情味的生活环境。”陈家庄社区党支部书记王俊刚说。

在这里，生活更便捷

“我们经常在这里吃饭、娱乐、学习，这里就是我们的第二个家。”在陈家庄社区敬老院里，83岁的亓现兰正在吃午餐，餐盘里的饭菜荤素搭配、品类丰富。

午餐后，亓现兰和老伙计们来到休闲区，这里的社区工作人员正在教老年人使用智能手机。除此之外，这里还为老年人开设舞蹈、书法、剪纸等特色课程。

这家占地十余亩的敬老院窗明几净，并根据老年人的需求设有食堂、卫生室等功能室，社区所有80岁以上的老年人都可以在这里免费住宿和用餐。

“达到入住条件而选择不到敬老院集中居住的，每月享受300元的生活补贴。”王俊刚说，“社区还为老年人进行健康查体，并提供打扫卫



社区经常开展为老年人义务剪发活动。

生、健康查体、心理关爱等志愿服务，让老年人享受幸福多彩的健康生活。”

在这里，出行更安心

“人老了，爬不动楼梯，有电梯实在是太方便了！”居民宋大娘笑着说。

为更好满足老年人在居住环境、日常出行等方面的需求，陈家庄社区在建设之初，就做足了服务老年人的暖心细节。除高层住宅配套建设电梯外，小区内的六层建筑全部安装电梯，入户单元门均建有无障碍通道，解决了老年人的出行问题。

陈家庄社区针对老年人多的特点，在改造过程中向适老化倾斜，小区内的绿化覆盖率超过50%，道路配套建设人行通道及盲道，设有100米

在这里，精神更富足

“大娘，理发后，您看起来年轻不少！”“大爷，真精神！”社区经常开展为老年人义务剪发活动，一把梳子、一块围布、一把推子，没有太多花哨的造型，有的只是老年人的欢声笑语。

端午节包粽子、重阳节做游戏……逢年过节，社区都会举办各种活动，让老年人的精神文化生活更丰富。

社区注重挖掘敬老爱老典范，每年都组织评选“最美家庭”“出彩人家”“好婆婆”“好媳妇”，物质奖励与精神奖励并重，并开展爱老助老典型宣传，通过小手拉大手、邻里互助等方式，宣传敬老孝老传统文化。

记者 亓玉飞
通讯员 刘子左

莱芜区寨里镇：

严格流程，提质增效。寨里镇经普办对上报数据状态及时跟进，确保普查流程规范，掌握数据全面，针对普查任务比较繁重的片区，经普办负责人及时带队督促指导工作，并要求及时对上报数据进行审核把关，抓好进度的同时也不落质量。

强化学习，全面统筹。为提升普查两员工作技能，确保普查工作顺利开展，寨里镇经普办积极开展业务培训会，从入户流程到指标填报以及小程序录入进行了详细规范讲解，同时进行了普查两员现场答疑，以保证普查两员顺利通过考试，理清工作思路，吃透工作方案。另外，通过拉条幅、贴海报、流动宣传车、入户发放告知书，营造出“经济大普查，数说新时代”的浓厚氛围。

聚焦新质生产力，抓深抓实“五经普”

突出指标，明晰数据。今年的两会，新质生产力被第一次写进政府工作报告，成为中国经济发展的关键词，与前几次经济普查相比，“五经普”对信息技术应用和数字化转型情况进行单独登记，能够更好的保证数据的真实性、有效性。

下一步，寨里镇将继续坚持依法普查、科学普查，以争分夺秒、抢抓进度的工作状态，继续把“五经普”各项工作抓实、抓细，确保“五经普”任务圆满完成。

通讯员 刘毅

工商银行莱芜分行：

为更好地普及反电信网络诈骗知识，积极响应“全民反诈”的号召，工商银行莱芜分行积极开展形式多样的预防电信网络诈骗宣传教育活动，直击电信网络诈骗的“真面目”，进一步提升公众金融安全意识，着力维护金融稳定大局，切实保障金融消费者的合法权益，坚决守好人民群众的“钱袋子”。

走进厂矿社区，普及反诈知识。为实现多方位、全覆盖的宣传效果，该行积极组织相关从业人员走进厂矿社区，向广大职工、居民介绍电信网络诈骗的种类，并提醒大家不要轻易尝试自己不熟悉的银行业务、不要轻信陌生人的电话和手机短信、不要轻易泄漏银行卡密码以及防范电信网络诈骗的措施，提醒居民提高风险防范意识，不轻信、不上当，合理选择金融产品和服务，抑制盲目投资冲动，保护好自身合法权益。

完善工作机制，筑牢风险防线。为尽快遏制电信诈骗涉案账户多发势头，有效防范以银行结算

账户为工具的赌博、电信网络诈骗等违法犯罪活动，阻截违法犯罪活动资金链。该行严格按照《关于防范电信网络新型违法犯罪活动的风险提示》加强账户开户管理，针对账户开户案例，及时总结本地外部风险形势和同业做法，及时调整开户审核要点，主动做好客户合法开立和使用账户的风险提示，并按照电话回访话术，确认客户可联系、账户为本人使用，并根据风险形势及时调整回访策略。

强化银警联动，共创美好生活。该行主动与当地反诈中心对接，建立银警联动打击治理柜面大额取现工作机制。对于可疑大额取现预约的，及时向属地反诈中心提供可疑线索。大额取现业务过程中如发现具有异常可疑情形，网点设计法拖延业务办理时间，立即向当地反诈中心或派出所报案，并积极配合公安机关工作人员开展核查工作，以减少客户资金损失。通过银警联动共同维护金融秩序，守护好老百姓的“钱袋子”，助力地方经济高质量发展。